

# 大学四年,唯一的“舍友”是父亲

## 济宁大学生朱思文带着残疾父亲求学,如今考上了研究生



13岁,母亲因病去世;18岁,父亲突患疾病致半身不遂;21岁,经历3次高考后考上滨州学院。对济宁小伙朱思文来说,人生有着太多的波折。如今,他考取了青岛科技大学硕士研究生,又将带着父亲一起上学。

本报记者 谭正正  
 通讯员 周新颜 王明国



朱思文拿着研究生录取通知书让父亲开心。 本报记者 谭正正 摄



学校门前拍照留念。  
 (朱思文供图)

### 考上研究生 继续带父亲求学

“确定考研是去年8月,那时离考试还有4个月。之前我本打算找份工作挣钱,辅导员秦玉国老师劝我坚持学业,考上研对我未来的帮助会更好一些。”朱思文说。

“这个孩子不容易,但很懂事,让我们深受感动。”秦玉国说,为了让朱思文安心考研,他给朱思文搬去复习用的桌椅。冬天天冷,除了给朱思文买来取暖设备,秦玉国还给了朱思文1000元缴电费。

认识朱思文的人,都给出了安静、成熟、踏实、孝顺、有担当的评价。朱思文说,自己是一个耐得住寂寞的人,没事的时候就是看书。

因为白天无法像其他同学那样有时间学习,朱思文就充分利用晚上时间,安顿好父亲后,往往要学到深夜。

“我好几次晚上加班回来,总能看到思文的房里亮着微弱的灯光,就知道他还在学习。”张建军说。

由于时间紧,朱思文只能压缩睡眠时间,每天推迟半小时上床,早上提前半个小时起床学习。

凭着生活磨砺出的吃苦耐劳,朱思文成功考取了青岛科技大学的硕士研究生。9月份开学前,朱思文利用暑假做起了家教。

朱思文说,他会继续带着父亲求学。“在这间屋里呆了四年,终于可以换地方了。”朱广强坦言,孩子如果当初辍学,他会非常自责。

采访中,朱思文提到最多的就是感谢。“以后的路还很长,我会更加努力学习,真正学有所成,以此来回报社会和众多关心我的人。”

### 为圆母亲遗愿 参加了三次高考

1990年7月,朱思文出生在济宁微山县一个农民家庭,父亲朱广强是有着一把好手艺的木匠,经营着一间收入不错的家具店。13岁那年,母亲患淋巴瘤去家中所有积蓄后,最终离开了人世。

“我妈对我说过一定要考上大学,这是她的遗愿。”然而,18岁那年,朱思文正在读高三,父亲因脑出血住进了医院。一周后,朱广强清醒过来,却留下了半身不遂后遗症,身体左半部分失去知觉。

朱思文办理了退学手续,开始照顾父亲。“在我病情最严重的那一年,思文不分昼夜地照顾我,没有睡过一个完整觉,几乎都是趴在床边上一打盹儿。”回忆起儿子的照顾,朱广强数度哽咽。

年仅18岁的朱思文扛起了锄头,打理家里的三亩地。在照顾父亲,田间劳作之余,朱思文又重新拾起了书本。“爷爷奶奶岁数很大了,为了照顾我爸,我一直在家复习。”朱思文说,“高考一次不行就再来一次,我相信,只要不放弃就有希望。”

就这样,朱思文连续参加了三年高考,高考成绩从455分到509分再到533分。2011年高考成绩一出来,他报考了滨州学院。“我终于圆了我妈的遗愿,我要好好学习,努力学到一技之长,只有这样才能养活自己和父亲。”

### 边上学边照顾,父亲身体逐渐好转

“带着我爸上大学是因为没有人照顾他,这样我心里才能踏实,不然我就学不下去。”大学开学前,朱思文在学校的帮助下,租了一间房子,这成了他们在滨州四年的“家”。

大学期间,朱思文每天早早起床,收拾卫生、做一日三餐,给父亲喂饭,还要兼顾上课。这就是朱思文大学四年的日常生活。

每逢暑假,朱思文都要

带着父亲回老家办理助学贷款,“家里的两个伯伯都是农民,这些手续都不懂。”朱思文说。

四年里,朱广强的身体在儿子的照料下渐渐好转,从不能走路到如今能自己拄着拐棍慢慢走。

“刚来滨州时,我根本无法行走,左边身子没有知觉,行动很吃力,溜达时左边肩膀被挡住了,才知道撞到门框上。”朱广强说,“现在左边

麻木的部分越来越少,只有左边手臂以下没有知觉。”

大二的时候,学校给朱广强送去一张轮椅,朱思文课少或周末的时候,就用轮椅推着父亲到外面晒晒太阳,到人多的地方走一走,看看风景。“不能总让父亲一个人待在家里,出去走走,对他的身体恢复肯定有好处。”四年的时间,朱思文带着父亲去得最多的地方就是学校。

### 打工养活父亲,房东四年没涨过房租

朱思文算了一笔账,父亲的低保加上自己的助学金和兼职赚的钱,每年大约有1万元。

“这些钱足够我和我爸的生活了,学费有助学贷款,平时吃饭吃不好还吃不亏嘛。”朱思文乐观地说。

朱思文住的楼下有一家洗车店,老板是他校友,了解到朱思文的情况后,这位老板雇用了朱思文19天,最后给了1500元工资。

每逢节日,学校老师、朋

友都去探望这对父子,有时候还留下一些钱。这让朱思文很不好意思,他说,靠打工就能养活自己和父亲,照顾父亲也是应该的,面对周围好心人的关心,自己觉得受之有愧。

争气的朱思文大四时拿到了省励志奖学金,他把这笔钱用在了改善父亲的生活上。

出租屋邻居张建军告诉记者,朱思文为了给父亲补充营养,每周至少有一半时间让父亲吃上有鱼有肉的营

养餐,他自己吃的是最便宜的青菜。“有这么一个好儿子,真的是做家长的福气。”张建军赞许地说。

房志华是朱思文的同学,平时经常去探望朱思文父亲,“朱思文在同学里的人缘很好,我们都喜欢和他相处,每次去他家,他父亲的衣服、手脚从来都是干干净净的。”

房东马振忠也喜欢朱思文,四年的房租从没有涨过,还给他们添置了沙发。

【中国北方茶博会系列活动之一】

## 以茶为媒传承中国传统孝道文化

# 中国北方茶博会“孝子奉茶”活动掀起全民饮茶热

第十届中国北方茶博会暨紫砂艺术节(以下简称“中国北方茶博会”)将于8月14日—17日在济南舜耕国际会展中心举行。作为中国北方茶博会系列活动之一,茶博会组委会特邀济南各大茶楼、茶馆以及战略合作茶企联合开展“孝子奉茶”大型公益活动,以茶为媒传承中国传统孝道文化,呼吁更多的人为父母烹茶献礼,表达孝心,身体力行地懂得孝之大道。

2010年起至今,由齐鲁晚报主办的中国北方茶博会已成功举办九届,展会规模与展会影响力逐年扩大,已经成为中国北方地区茶行业发展风向标。为了积极发挥北方茶博会这一平台价值,更好地推广茶文化,引导广大市民“知茶、爱茶、饮茶”,组委会策划与发起了本次“孝子奉茶”大型公益活动,在济南乃至山东掀起“全民饮茶”的热潮。

### 全城奉茶

以茶之名行孝道之礼仪

贤臣贡茶以事君侯,子媳奉茶

无论你是叛逆初长成的少年,还是走入社会,离开父母怀抱的青年,抑或是早已成家立业,为人父母,也许羞于表达,也许爱在心口难开,但感恩常存心底,孝心就在点滴。

带父母走进茶馆,亲手泡一杯香茗奉上,静默对坐,浅酌品味,茶汤里是说不尽的情谊,此刻,就是我们最美好的时光。

以敬父母。茶之本在人,人之本在孝。在中国传统文明中,奉茶文化与孝道文化一直密不可分,本次“孝子奉茶”公益活动致力于以茶为媒,回归传统,将奉茶文化与孝道文化完美契合,呼吁大家学习奉茶礼,亲手为父母泡一杯“孝心茶”。活动一经网络渠道发起,便得到了众多茶友的报名与肯定。

据悉,“孝子奉茶”大型公益活动现面向社会征集奉茶家庭,凡报名



的家庭均可到北方茶博会推荐的茶馆体验馆免费学习奉茶礼,为自己的父母泡茶奉茶。同时,奉茶家庭也可在8月14日—17日走进中国北方茶博会现场进行“孝子奉茶”表演。通过此次奉茶活动,不仅能够普及茶文化知识,引导全民“知茶、爱茶、饮茶”,更能够鼓励人们身体力行地感恩父母,弘扬中国传统孝道文化。

此外,作为本次“孝子奉茶”活动的预热,由北方茶博会战略合作

茶馆——嘉遇观倾力打造的“亲子茶修”表演于7月3日—5日走进济南舜耕国际会展中心,市民可现场报名参与“孝子奉茶”活动。

### 行业导向

北方茶博会彰显平台价值

中国北方茶博会自成立以来,就坚持以“弘扬茶文化、推广茶品牌,引领茶行业”为宗旨,致力于打造中国北方最大最专业的茶叶产销

对接平台与茶文化推广平台。此次“孝子奉茶”系列活动的策划与发起,更是发挥与彰显了北方茶博会在茶行业的平台价值,践行与实现北方茶博会在茶行业的宗旨。本次奉茶活动将通过北方茶博会这一平台实现茶馆、茶企、市民三者之间的有效互动,形成全民饮茶、爱茶氛围,对济南乃至山东的茶行业市场来说都将会是一次极具导向意义的活动实践。

据悉,“孝子奉茶”大型公益活动将于8月14日—17日在北方茶博会现场落地表演,欢迎广大市民届时前来品尝欣赏。

中国北方茶博会系列活动之孝子奉茶活动报名热线:陶先生 18453175362



“孝子奉茶”公益活动 微信报名入口



中国北方茶博会官方微信